第一节 藻类、苔藓和蕨类植物教学设计
一、教学目标：
知识目标： 1.  概述藻类、苔藓和蕨类植物的形态特征和生活环境。 
2.  说出藻类、苔藓和蕨类植物对生物圈的作用和与人类的关系，关注这些植物的生存状况。 
情感目标： 培养学生关注生物圈中各种各样绿色植物的情感，进而发自内心的热爱生物
二、重点和难点：

教学重点:  1.  藻类、苔藓和蕨类植物的形态特征和生活环境。 
2.  藻类、苔藓和蕨类植物对生物圈的作用和与人类的关系。  
教学难点:  藻类、苔藓和蕨类植物的形态特征和生活环境是相适应的。
三、教学准备：
1、教学课件
	教学内容
	教师活动
	学生活动

	课前准备
	提前布置预习
	预习课本72—77页

	新课导入
	1. 导入新课

[出示]：生物圈中的动物植物图片 

[讲述]：在生物圈中有可爱的动物又有形形色色五彩缤纷的绿色植物，在第三单元中我们将学习生物圈中的绿色植物。科学家根据植物形态结构和生活环境的不同，将它们分为四个主要类群：藻类、苔藓、蕨类和种子植物。今天我们的课是……
	饶有兴趣地观看这些绿色植物。并说出生物圈中的绿色植物形态各异、生活环境各异。

	列出本节课的学习目标
	[提出问题]：那么藻类、苔藓和蕨类植物的生活环境、形态特征和其用途是什么呢？我们将通过这节课来学习到。
	带着问题，听课。

	藻类植物
	[出示]：图片春天到了,山绿了,地绿了,水也绿了,用诗句引出藻类植物。

[讲述]：出示藻类图片，更多了解藻类植物的种类及日常生活中藻类植物，海带、紫菜。

学生自主学习（课件）
阅读教材72—73页内容，完成以下问题。
绿色植物大约有         种，可以分成四大类群        、        、蕨类植物和种子植物。
藻类植物：既有     细胞的，也有     细胞的；既有淡水藻类，也有藻类。大多生活在      中，少数生活在          。藻类全身都可以从环境中吸收          ，也能进行        。没有专门的吸收和运输养料以及进行光合作用的器官。藻类植物没有        的分化。藻类植物能过光合作用可释放大量      ，满足了生物圈所有生物呼吸的需要。 
分组讨论问题1、2、3题，分三组讨论。

出示课件学生回答：

1、藻类植物是单细胞还是多细胞？

2、这些藻类植物生活在什么环境中？

3、藻类植物具有专门的根、茎、叶等器官吗？

4、对生物圈的作用与人类的关系有哪些？

5、藻类植物的共同特征是？
	说出图片藻类植物的名字

回答PPT上的问题

学生阅读教材，并完成课件中的问题。

学生小组讨论

	教学内容
	教师活动
	学生活动

	苔藓植物
	[出示]：诗句：苔痕上阶绿，草色入帘青。苔藓植物图片。
学生自主学习（课件）

阅读教材74—75页内容，完成以下问题。
苔藓植物：大多生活在     ，植株     ，具有类似          的分化，但茎中无          ，叶中无       ，故茎和叶内没有          组织，根为          根。苔藓植物的叶只有         层细胞，        等有毒气体可以从背腹两面侵入细胞，从而威胁它的生存，因此，可把它当做         的指示植物。 

 [讨论]：1、苔藓植物的生活环境和他的结构特点。

2、苔藓植物为什么不能长高？

3、苔藓植物的作用？

[小组讨论]：“如果在这样的地区修建一座燃煤的火力发电厂，几年以后，这里的许多绿茸茸的苔藓植物还会有吗？为什么？”
	学生阅读教材，并完成课件中的问题。
学生小组讨论

	蕨类植物
	[出示]：各种蕨类植物图片
学生自主学习：（课件）

阅读教材76—77页内容，完成以下问题。
蕨类植物：生活在       ，植株较      ，茎大多生长在        ，有        的分化，根茎叶中
有        组织。古代蕨类植物的遗体是      的主要来源。

藻类、苔藓、蕨类植物都用          来繁殖后代，所以它们都可称为        植物。
[讨论]：1.蕨类生活在什么样的环境中？
2、蕨类植物的形态特征有哪些？
3、你见过蕨类植物开花吗，它是如何繁殖后代的？
4、蕨类植物在生物圈中的作用与人类的关系？

5、出示图片煤的形成？
	学生阅读教材，并完成课件中的问题。

学生小组讨论

	孢子生殖
	[出示]：蕨类植物的孢子囊。

[讲述]：孢子是孢子植物的生殖细胞。

        藻类、苔藓和蕨类植物是孢子植物。
	

	达标检测
	1、“西湖春色归，春水绿如染”和“日初江花红胜火，春来江水绿如蓝”是诗人对春天的描写，这里的“绿”是指（   ）

A、藻类  B、蕨类  C、苔藓 D、种子植物

2、鱼缸长久不换水，缸的内壁上会长出绿膜，水会变成绿色，原因是（   ）

A、水被细菌污染而成绿色  B、鱼排出的粪便呈绿色   C、水中含丰富的二氧化碳和鱼的粪便而长出大量绿色的细菌   D、水中含丰富的二氧化碳和鱼的粪便而长出大量绿色微小的藻类植物

3、下列植物中，具有输导组织的是（   ）

A、肾蕨   B、葫芦藓  C、水绵   D海带

4、下列植物中有真正的根的是（   ）

A、海带   B、苔藓   C、紫菜   D、蕨类

5、苔藓植物可作为监测空气质量的指示植物是因这为（   ）

A、苔藓是低等植物B、叶很薄，对有害气体敏感  C、一旦干燥便会死亡   D、根容易吸收有害物质

6、下列哪种植物不是苔藓植物（   ）

A、葫芦藓 B、墙藓  C、地钱    D、紫菜

7、大气中的氧气最重要的来源是（   ）

A、藻类的光合作用  B、苔藓类的光合作用   
 C、蕨类的光合作用  D、森林的光合作用

8、蕨类植物具有的器官是（   ）

①根  ②茎  ③叶  ④花  ⑤果实  ⑥种子

A、①②③④⑤⑥    B、①②③⑤   
C、①②③⑥        D、①②③

9、形成地层中煤矿的是（   ）

A、远古时期的苔藓   B、远古时期的蕨类   C、远古时期的藻类   D、远古时期的被子植物

10、下列哪种植物不是蕨类植物（   ）

A、肾蕨  B、满江红   C、蕨   D、海带

11、1945年夏，一架横渡太平洋的客机不幸中途失事，部分乘客漂流到一个荒无人烟、寸草不生的孤岛上，并最终得以生还。在等待求援期间，他们只能从浅海中捞取植物充饥，你认为他们能捞到哪些植物？（   ）

A、水绵和衣藻   B、水绵和苔藓   C、海带和石莼   D、满江红和水绵

12、连线题

①墙藓    A、没有根、茎、叶等器官的分化

②海带    B、有根、茎、叶等器官的分化

③卷柏    C、有茎和叶，体内没有输导组织
	学生思考并完成课件中的习题。

	作业
	书77页
	


